

## Общая характеристика развития экономики Ранней Римской Республики

*Шелудько Александр Сергеевич*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматривается общая характеристика развития экономики Ранней Римской Республики, уделяя внимание на ключевые аспекты формирования экономических отраслей в данный период. Особое внимание уделяется развитию ремесла, сельского хозяйства и торговли. Делается вывод о взаимосвязи между отраслями и формировании экономики Рима в указанный период времени.

**Ключевые слова:** Рим, история, республика

## **General characteristics of the economic development of the Early Roman Republic**

*Sheludko Alexander Sergeevich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

The article discusses the general characteristics of the development of the economy of the Early Roman Republic, paying attention to the key aspects of the formation of economic sectors in this period. Particular attention is paid to the development of handicrafts, agriculture and trade. A conclusion is made about the relationship between industries and the formation of the economy of Rome in this period of time.

**Keywords:** Rome, history, republic

Развитие экономики Рима в период VI-III века до н.э. представляет собой формирование основных экономических структур, таких как торговля, сельское хозяйство и финансовая система, позволяет нам лучше понять процесс формирования экономики. Изучение экономического развития Рима, в контексте истории изучения Рима, в данный период времени, даёт понимания механизмов развития, с которыми сталкивался Рим. Данное исследование позволяет рассмотреть на основе чего формировалась экономика Рима того периода времени. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением истории Древнего Рима, а также тем, кто исследует социально-экономическое развитие Рима Ранней Республики.

Цель исследования – рассмотреть основные отрасли экономики Рима, изучить особенности их развития, выяснить влияния экономики на римское общество.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

В статье Л.А.Муравьевой освещаются основные тенденции и характеристики экономического развития Древнего Рима, преимущественно в период его расцвета. В ней уделяется пристальное внимание состоянию сельского хозяйства, ремесленному производству, торговли[1]. В монографии Е.М.Штаерман осуществляется анализ уникальных аспектов социально-экономической истории Древнего Рима, которые находят свое объяснение в устоях гражданской античной общины. Особое внимание уделяется развитию экономики на протяжении всех периодов римской истории[2]. В работе Ж.Н.Робер рассматривается история Рима, его экономическое, социальное, культурное развитие. Автор уделяет внимание на развитии экономики в период становления республики[3]. И.Л.Маяк в своём научном труде, описывает быт римлян периода ранней Республики, уделяя внимания, в том числе и хозяйственной деятельности общества[4].

В период VI-III века до н.э. экономика Рима основывалась на трёх отраслях, каждая из которых имела свою особенность. Сельское хозяйство было основным занятием населения. В основе своей выращивали зерновые культуры, виноград, оливки. Скотоводство в тот период времени, не было так развито, животных применяли в качестве тягловой силы. Тягловой силой в основном были быки и коровы, что касается лошадей и ослов, мулов, то они были главным образом вьючными животными. Сельскохозяйственная техника была довольно примитивная, в основе представляло собой плуг. В дальнейшем, ввиду развития, плуг как орудие труда совершенствовался и по итогу был усовершенствован в плуг на колесах. Другими предметами инвентаря были: борн, ручная мотыга, серп, коса и т.д. Что касается земли и её владения, то в ранний период происходит разложения общинных форм земельной собственности.

Аграрный характер Рима данного периода времени не исключал развитие ремесла. В данный период было учреждено 8 ремесленных союзов: флейтисты, мастера по золотым ремеслам, плотники, красильщики, сапожники, кожевники, медники и горшечники[1]. Важной особенностью было производство разнообразной продукции, от скульптур и украшений до предметов бытового обихода и военного снаряжения, что стимулировало торговлю на международных рынках. В Риме получило развитие строительство зданий с помощью ремесленников. Мастерские ремесленников работали как в городе, так и в сельской местности. Ремесленники изготавливали товары не только для продажи, но и для собственного потребления. Позднее, благодаря разделению по отраслям, союзы превращались в гильдии, что имело вес в принятии тех либо иных решений при обсуждении вопросов, связанных с общественной жизнью Рима.

Торговля в Ранний период представляла собой систему, которая работала благодаря коммуникациям. Римская торговля процветала благодаря

развитой сети дорог, морским путям и использованию денег. Торговля была разнообразной благодаря обширным контактам с далекими регионами, что привело к появлению различных товаров, включая виноград и оливки из Средиземноморья, шелк и пряности из Востока, а также металлы и мрамор из других областей. Рим стал крупным торговым центром, имея в своем распоряжении порты. Морские пути, причиной появления которых было удобное географическое положение государства, стали неразрывной частью торговых операций, порты на Средиземноморье и других важных торговых маршрутах процветали, что оказало значительное влияние на экономическое развитие Рима. Развития получали торговые операции, банковская деятельность и заемное дело.

Итак, в период Ранней Республики экономика Рима была ключевым фактором в формировании и развитии римского общества. Сельское хозяйство, ремесленное производство, торговля сформировали основу экономики Рима V-II в. до н.э. Сельское хозяйство находилось в переходной стадии, для которой было характерно появления новых орудий труда. Ремесленное производство получило своё постепенное развитие, формируя при этом систему организации ремесла, заключавшуюся в создании организаций ремесленников по специализациям. Торговля в данный период времени развивалась благодаря выгодному географическому расположению Рима. Были налажены торговые связи с другими регионами, что формировало предпосылки для будущей международной торговли. Внутренняя торговля, получившая своё развитие благодаря созданию развитой сети дорог, способствовала формированию внутреннего рынка республики.

Сельское хозяйство снабжало населения продовольствием, ремесленное производство позволяло производить продукцию как для внутреннего пользования, так и для продажи на внешнем рынке. Торговля, благодаря внешним связям, способствовала развитию и получению новых товаров. Развитая дорожная сеть внутри республики, позволяла доставлять предметы ремесла и сельскохозяйственную продукцию, что формировало внутренний рынок и позволяло развивать экономику Рима периода Ранней Республики.

### **Библиографический список**

1. Муравьева Л.А. Финансово-экономическое развитие Древнего Рима // Международный бухгалтерский учет. 2013. №17. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/finansovo-ekonomicheskoe-razvitiye-drevnego-rima> (дата обращения: 27.12.2023).
2. Штаерман Е.М. Древний Рим: проблемы экономического развития. М.: Наука, 1978. 226 с.
3. Робер Ж.Н. Рим. М.: Вече, 2006. 384 с.
4. Маяк И.Л. Римляне ранней Республики. М.: Изд-во МГУ, 1993